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ступ. Розвиток інтернету пов’язаний з 
формуванням інформаційного суспільства 

та його характеристиками. Теоретичне 
обґрунтування трансформацій, що відбуваються 
в сучасному суспільстві та трансформацій, 
які пов’язані з переходом до нової парадигми 
суспільного розвитку, відображено у працях М. 
Кастельса, М. Маклюена, Е. Тоффлера тощо. 
Дослідники у сфері соціології, філософії та 
комунікативісти зазначають, що інформація 
відіграє провідну роль у сучасних соціальних 
процесах та в розвитку індустрії [1].

Варто зазначити, що поява глобальної мере-
жі інтернет є новим етапом розвитку людства, 
що характеризується домінуючою цінністю ін-
формації, новою соціальною диференціацією за 
принципом «наближеності до знання», симбі-
озом соціальної організації з інформаційними 
технологіями. Як особливий вид соціального 
спілкування, масова комунікація через мережу 
інтернет здійснюється в масштабах усього сус-
пільства і є найважливішою умовою суспільного 
розвитку. 

Специфікою мережевої  комунікації є, перш 
за все, її соціальна обумовленість, що дає під-

стави розглядати її у системі соціальних відно-
син  як їх визначений вид.

Інтернет є найбільш динамічно прогресивним 
засобом комунікації, оскільки новітні засоби 
зв’язку дозволили об’єднати розрізнені комуні-
каційні системи у глобальну мережу, завдяки 
якій здійснюється транскордонний  обмін ін-
формацією у межах усієї планети. Саме інтер-
нет є однією з ознак переходу від індустріальної 
стадії розвитку цивілізації до інформаційної.

Методи дослідження. У статті використано 
метод порівняння, описовий метод та метод сис-
темного аналізу.

Характеризуючи сучасне суспільство як ін-
формаційне (або інформаціональне), М. Кастельс 
намагається проникнути в суть соціокультурних 
та економічних процесів, що відбуваються у су-
часному світі, з’ясувати механізми, за допомо-
гою яких інформація, що є ключовим ресурсом, 
нарівні з природними ресурсами визначає спе-
цифіку та механізми функціонування суспіль-
ства. Саме М. Кастельс розмежовує поняття «ін-
формаційне суспільство» (іnformatіon socіety) та 
«інформаціональне суспільство» (іnformatіonal 
socіety) з аналогічними підтекстами для інфор-
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маційної/інформаціональної економіки. М. Кас-
тельс стверджує, що інформація в широкому 
сенсі, тобто як передача знань, мала критичну 
важливість у всіх суспільствах, включаючи се-
редньовічну Європу, що була культурно струк-
турованою та до деякої міри об’єднаною навко-
ло схоластики, інакше кажучи, в основному в 
інтелектуальних рамках. На противагу цьому, 
термін «інформаціональне» вказує на атрибут 
специфічної форми соціальної організації, у 
якій завдяки новим технологічним умовам, що 
виникають у наш час, генерування, обробка та 
передача інформації стали фундаментальними 
джерелами продуктивності індустрії та стабіль-
ності влади [2].

М. Кастельс першим зробив спробу соціоло-
гічного аналізу та узагальнення існуючого різ-
номаніття нових соціальних факторів, що ха-
рактеризують розвиток цивілізації наприкінці 
ХХ – початку ХХІ ст. і визначив провідну роль 
інформаційних ресурсів та високих технологій 
у сучасному світі. Автор розглядає соціальну 
структуру, що формується в глобальному масш-
табі як мережеве суспільство, найважливішою 
рисою якого виступає навіть не домінування 
інформації або знання, а зміна напряму їх ви-
користання, внаслідок чого головну роль в жит-
тєдіяльності суспільства відіграють глобальні 
мережеві структури, які витісняють колишні 
форми індивідуальної та майнової  залежності. 

Науковець стверджує, що в умовах інформа-
ційної ери історична тенденція зумовлює домі-
нуючу функцію мережевого управління. Саме 
мережі складають нову соціальну морфологію 
сучасних суспільств, а розповсюдження «мере-
жевої логіки» значною мірою позначається на 
перебігу і результатах процесів, пов’язаних з 
виробництвом, повсякденним життям, культу-
рою і владою. «Хоча мережева форма соціаль-
ної організації існувала і в інші часи,  в інших 
місцях, проте парадигма нової інформаційної 
технології забезпечує матеріальну базу для все-
бічного проникнення такої форми в соціальну 
структуру будь-якого суспільства» [3]. 

Соціальні мережеві структури, на думку М. 
Кастельса, характеризуються високою динаміч-
ністю і відкриті для інновацій, не ризикуючи 
при цьому втратити свою збалансованість. Ме-
режі виявляються інститутами, що сприяють 
розвитку цілої низки галузей: капіталістич-
ної економіки, яка ґрунтується на інноваціях, 
глобалізації і децентралізованої концентрації; 
сфери праці з її працівниками і фірмами, яка 
ґрунтується на гнучкості і адаптивності, сфери 
культури, яка характеризується постійною ди-
ференціацією і поєднанням різних елементів; 
сфери політики, що орієнтується на миттєве за-
своєння нових цінностей і суспільних настроїв; 

соціальної організації, яка має на меті  завою-
вання простору і знищення часу [4-5].

Значний внесок у дослідження «всесвітнього 
павутиння» і віртуальної комунікації, значення 
ролі інформаційно-комунікаційних технологій в 
умовах становлення інформаційного суспільства 
зробили А. Арсеєнко, В. Брижко, Б. Веллман, В. 
Гавловський, О. Голобуцький, Л. Городенко, М. 
Згуровський, В. Іванов, Р. Калюжний, С. Кизім, 
С. Коноплицький, І. Пиголенко, Н. Піпченко, Г. 
Рейнгольд, Н. Толстих, Т. Філіппова, та ін. Пра-
ці цих дослідників дали можливість сформувати 
визначення інтернету як соціального феномена, 
здійснити типологію функцій мережі та обґрун-
тувати її значення в житті.

Так, наприклад, російська дослідниця А. 
Алєксєєва виокремлює такі риси інформацій-
ного суспільства: структуроутворювальна роль 
інформації, мережевообразна, мозаїчна струк-
тура суспільства, перевага горизонтальних сус-
пільних зв’язків, конвергенція засобів зв’язку, 
децентралізація ЗМІ та швидкий розвиток елек-
тронних засобів зв’язку [6]. 

На особливу увагу заслуговує праця вітчиз-
няної дослідниці Л. Городенко «Теорія мере-
жевої комунікації», у якій авторка досліджує 
мережеву комунікацію як новий феномен со-
ціальних комунікацій. Науковець ґрунтовно 
розглядає концептуальні, модельні, структур-
ні взаємозв’язки мережевої комунікації, ви-
окремлює структурно-видову систему мережевої 
комунікації [7]. До таких висновків фахівець 
приходить у результаті аналізу наукових праць 
українських та зарубіжних вчених.

Можна цілком стверджувати, що електронна 
комунікація стала невід’ємним елементом соці-
альної активності сучасної людини. Зростання 
популярності електронних мереж обумовило не-
обхідність перегляду феноменології спілкування 
з урахуванням нових технічних можливостей [8].

Натомість науковець О. Горошко вважає по-
няття інтернет-комунікації та віртуальне спіл-
кування синонімічними. Дослідниця розуміє 
опосередковане комп’ютером спілкування двох 
або більше осіб, яке характеризується невиди-
містю комунікантів, писемною формою повідо-
млень, що надсилаються, можливістю швидкого 
зворотного зв’язку та електронним каналом пе-
редачі інформації [9].

Своєрідний підхід до розуміння інтернет-ко-
мунікації подає вітчизняна дослідниця С. Зай-
цева. Так, зокрема авторка зосереджує увагу на 
інтернет-спілкуванні як новій формі міжособис-
тісної комунікації. Науковцем розглядається 
проблема дефініції та визначення статусу інтер-
нет-спілкування, а також характеризуються її 
основні ознаки [10]. Можна зазначити, що сьо-
годні інтернет як нова форма масової комуніка-
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ції стрімко входить в наше життя. Значні темпи 
розвитку інтернету, популяризація соціальних 
мереж, блогів, веб-форумів спричинили суттєві 
зміни у структурі спілкування між людьми. 

Інтернет-комунікції відносно нове явище су-
часного суспільства. Інтернет є особливим серед-
овищем спілкування, що відіграє з кожним днем 
все більш важливу роль майже у всіх сферах 
діяльності сучасного суспільства. Значна попу-
лярність і підвищений доступність інтернет-тех-
нологій сприяє появі як нових можливостей, так 
і перспективних способів комунікації, які фор-
мують особливу сферу інформаційної взаємодії, 
приводять до виникнення інноваційних типів 
суспільних відносин. Інтернет представляє нове 
когнітивне середовище, в якому відбувається са-
моорганізація нового знання, як фрагмента ре-
альності, і відповідно до цього, продукту різних 
соціальних та культурних традицій, встанов-
лення зрозумілого зв’язку між комунікантами. 
Інтернет – це унікальний соціальний феномен, 
що утворює нову пізнавальну систему, систему 
ціннісно-орієнтованих установок [11].

Зокрема варто зауважити, що ефективність 
мережевих комунікацій виявляється через такі 
чинники: високий рівень довіри всередині мере-
жі, що контрастує з рівнем недовіри до зовніш-
ніх гравців; наявність об’єднавчих ідеології/
релігії/стилю життя, що дозволяє діяти спіль-
но; повідомлення потрапляє до тих, хто реально 
його потребує, на відміну від комунікації з ма-
совою, але пасивною аудиторією у випадку тра-
диційних ЗМІ [12].

Вітчизняна дослідниця А. Косанякова до-
водить, що сучасні інтернет-технології форму-
ють новий тип мислення, змінюють механізми 
трансляції соціального досвіду. Сучасне поко-
ління стає досвідченішим, ніж люди старшого 
віку, і це збільшує розрив між поколіннями у 
поглядах на економіку, політику, культуру. До 
особливостей інтернет-комунікації науковці від-
носять: віртуальність, інтерактивність, гіпер-
текстуальність, глобальність, креативність, ано-
німність, фрагментарність, мозаїчність. Значна 
увага надається трансграничному характерові 
комунікації користувачів в інтернеті, високій 
мобільності комунікантів (як окремої людини, 
так і соціальних систем, соціальних інститутів), 
змінності ієрархічного порядку поширення ін-
формації (з вертикального, із домінуванням од-
ного із суб’єктів, до рівноправного) [13]. 

Значна увага приділяється і психологічним 
особливостям інтерет-комунікацій.  Так, зокре-
ма, дослідники виокремлюють такі: підвищена 
вербальна активність (коли зникають комуніка-
тивні бар’єри й неможливість мовчки спілкува-
тися); розірваність, мозаїчність комунікації (за 
відсутності візуальної та слухової інформації 

люди здійснюють короткі та егоцентричні кому-
нікативні акти); нова мова, специфічний етикет 
спілкування; емоційність спілкування (через не-
достатність невербальної комунікації, користу-
вачі пишуть повідомлення, що включають слова 
і значки, що означають емоції; емоційний стан 
під час спілкування; досвід «потоку», який від-
різняється такими особливостями: зануреність 
у діяльність, зміна об’єкту діяльності, відчут-
тя задоволення, втрата відчуття часу; відчуття 
контролю над ситуацією [14].

Висновки. Узагальнюючи підходи вітчиз-
няних і зарубіжних досліджень, що стосують-
ся інтернет-комунікації, можна стверджувати, 
що інтернет як нова форма масової комуніка-
ції стрімко входить в сучасне життя. Розвиток 
інтернету, популяризація соціальних мереж, 
блогів, веб-форумів призвели до суттєвих змін у 
структурі спілкування між людьми. Поява гло-
бальної мережі інтернет є новим етапом розви-
тку людства, що характеризується домінуючою 
цінністю інформації.

Інтернет-комунікації – це технології оформ-
лення інформації та реалізації комунікативних 
цілей традиційних форм, моделей і різновидів 
комунікації, що виникли в результаті залучен-
ня до комунікативного простору нових екстра-
лінгвальних (соціальних, політичних, історич-
них, етнічних, культурних, комунікативних 
і медійних) чинників і реалій (комп’ютерів і 
комп’ютерних мереж).
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